

ROMÂNIA
MINISTERUL EDUCAȚIEI
UNIVERSITATEA „DUNĂREA DE JOS” DIN GALAȚI



Anexa 1 la Hotărârea Consiliului pentru studiile universitare de doctorat nr. 38/25.11.2021

**Director CSUD,
Prof. dr. ing. Eugen-Victor-Cristian RUSU**

**STRATEGIA DE PREVENIRE ȘI COMBATERE A FENOMENULUI
DE PLAGIAT
ÎN UNIVERSITATEA „DUNĂREA DE JOS” DIN GALAȚI**

Introducere

În cadrul desfășurării și finalizării programelor de studii universitare, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați promovează principiile corecte ale deontologiei și eticii în cercetarea științifică, pentru formarea, dezvoltarea și motivarea resursei umane, punând accent deosebit pe consolidarea integrității academice, definite drept asumare a răspunderii pentru calitatea activităților academice desfășurate, onestitate în munca realizată și respect pentru comunitatea intelectuală (conform prevederilor Legii nr.206 / 2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare și Legii Educației Naționale nr. 1/2011).

Strategia de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat în Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați se constituie într-un instrument specific de implementare, prin care se stabilesc obiectivele și strategiile proprii, precum și direcțiile principale de acțiune, reprezentând un cadru de acțiune pentru toți membrii comunității academice și de cercetare din universitatea gălățeană.

Cadrul legal de referință a prezentei *Strategii* este precizat în *Procedura operațională privind verificarea respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat (perioada 1990-2016)*.

Viziune

Înlăturarea/evitarea abaterilor de la normele de bună conduită în activitatea de cercetare-dezvoltare (pentru evitarea plagiatului și autoplagiatului) reprezintă un principiu fundamental al desfășurării activității de cercetare – dezvoltare – inovare în cadrul Universității „Dunărea de Jos” din Galați, pentru care excelența în cercetare reprezintă un criteriu major al dezvoltării și inovării la nivel academic.

Obiective, strategii specifice, direcții principale de acțiune

Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați promovează normele și principiile de etică și deontologie universitară prin *Codul de etică și deontologie profesională* al UDJG (<https://www.ugal.ro/informatii/documente-publice/codul-de-etica-si-deontologie-profesionala-universitara>) și prin *Carta Universității „Dunărea de Jos”* (<https://www.ugal.ro/informatii/documente-publice/carta-universitatii>), ca parte a sistemului de valori universal acceptate de comunitățile academice. Valorile promovate sunt: dreptatea, echitatea, egalitatea de șanse, demnitatea, libertatea individuală și academică, proprietatea intelectuală, integritatea profesională și morală, cinstea, onestitatea, corectitudinea, datoria, responsabilitatea publică ș.a.

Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați protejează aceste valori și sancționează orice îngădire a promovării lor în condițiile autonomiei universitare, transparenței și răspunderii publice.

Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați promovează principiile onestității academice și ale corectitudinii intelectuale, cadrele didactice și de cercetare având obligația să respecte dreptul la calitatea de autor al operei pe care o utilizează în realizarea oricărei lucrări de creație intelectuală prin citarea corectă și/sau indicarea sursei de documentare, conform legislației în vigoare.

În Universitatea „Dunărea de Jos”, constituie abateri grave de la buna conduită în cercetarea științifică și activitatea universitară: plagierea rezultatelor sau publicațiilor altor autori; confecționarea de rezultate sau înlocuirea rezultatelor cu date fictive; introducerea de informații false în solicitările de granturi sau de finanțare. De asemenea, constituie încălcări ale eticii cercetării științifice: fraudă în știință, acțiunea deliberată de confecționare, falsificare, plagiere sau înstrăinare ilicită a rezultatelor cercetării

științifice; confecționarea de date: înregistrarea și prezentarea unor date imaginare, care nu sunt obținute prin metodele de lucru folosite în cercetare; falsificarea materialelor de cercetare, a echipamentelor, proceselor sau rezultatelor, omiterea unor date sau rezultate de natură a deforma rezultatele cercetării; plagiatul: însușirea ideilor, metodelor, procedurilor, tehnologiilor, rezultatelor sau textelor unei persoane, indiferent de calea prin care acestea au fost obținute, prezentându-le drept creație proprie.

În vederea prevenirii și combaterii fenomenului de plagiat, în Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați rulează, începând cu anul 2016, un sistem software pentru detectarea plagiatului recunoscut de CNATDCU, care este un instrument online dedicat verificării tuturor documentelor cu surse aflate în baza de date proprie a Universității (documente arhivate), în bazele de date ale altor Universități (în baza declarației de schimb reciproc de baze de date), resurse internet.

În egală măsură, mecanismele specifice de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat în Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați includ adecvarea permanentă a programelor de studii oferite (licență, masterat, doctorat) pentru a îmbunătăți competențele de cercetare ale studenților și pentru a le întări comportamentul etic în știință. Astfel, există cel puțin o disciplină dedicată eticii în cercetarea științifică și proprietății intelectuale sau tematici bine delimitate pe aceste subiecte în cadrul disciplinelor predate în cadrul programelor de studii.

În cadrul Universității „Dunărea de Jos” din Galați, obiectivul implementării acestor mecanisme de prevenție și combatere a fenomenului de plagiat constă în formarea comportamentelor și atitudinilor adecvate din punct de vedere deontologic în munca intelectuală necesară parcursului academic, astfel încât studenții să dezvolte o cultură a responsabilității care să le valideze demersul de cercetare/formare specific.

La nivelul IOSUD-UDJG, școlile doctorale, prin conducătorii de doctorat afiliați, au obligația de a informa studentul doctorand cu privire la etica științifică, profesională și universitară și de a veghea și verifica respectarea acesteia, prin asumarea prevederilor deontologice pe parcursul realizării cercetării de doctorat și a prevederilor deontologice în redactarea și finalizarea tezei de doctorat. Studentul-doctorand și conducătorul de doctorat completează și semnează *declarația pe propria răspundere* cu privire la asigurarea originalității conținutului tezei de doctorat, precum și a respectării standardelor de calitate și de etică profesională.

De asemenea, IOSUD-UDJG are o politică bazată pe prevenție cu privire la eventuala încălcare a codului de etică și integritate academică, incluzând disciplina obligatorie *Etică și integritate academică* în planurile de învățământ ale Școlilor Doctorale, pentru toți studenții doctoranzi.

Tot în acest sens, absolvenților Universității „Dunărea de Jos” din Galați li se facilitează accesul gratuit la două programe posuniversitare de formare și dezvoltare profesională continuă, derulate la nivel instituțional: *Etică și deontologie academică, cu următoarele discipline: Principii și norme de etică academică; Instrument software pentru prevenirea și combaterea plagiatului în mediul academic și Managementul referințelor bibliografice, cu următoarele discipline: Managementul informației în procesul de cercetare; Instrumente software dedicate managementului referințelor bibliografice.*

Având în vedere precizările prezente în Ordinul ministrului educației nr.5255/2021 privind verificarea respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat din perioada 1990-2016, în Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați se va implementa *Procedura operațională privind verificarea respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat (perioada 1990-2016).*